

مجھ لیجئے: اتنی جا علیٰ فی اکالہرض خلیفہ کے مطابق ہر ابن آدم خلیفہ ہی ہے۔ آپ کے زمانے کی دین اور سیاست کی جامع خلافت تو مدت ہوئی معدوم ہو گئی، اس کی جگہ پیشہ دروں کی بیسیوں قسم کی تلافیتیں پیدا ہو گئیں۔ اس جملہ معترضہ کی معافی چاہتے ہوئے اب اردئے سخن آپ کی طرف پھیرتا ہوں۔

آپ کو شاید یہ سن کر صدمہ ہو کہ آپ کا مولد بخارا کا مرد مہینہ شہر اب ایک ایسی قوم کے قبضے میں ہے جو اشتراکی کہلاتی ہے اگر زمانہ حال کی اختراع کردہ یہ اصطلاح آپ کے لئے قابل فہم نہ ہو تو میں کسی قدر وضاحت کے لئے یہ عرض کر دوں کہ یہ ایک نیا فلسفہ بلکہ نیا دین ہے جو ماڈرن کو خالق اور معبود مانتا ہے جو آپ کے نزدیک ایک قسم کے عدم کے مرادف تھا۔ اور جسے اعراب، ثانیہ یا خدا کی خلافت ہی جیستی سے ایک قسم کی جہاد ہی جیستی میں لاسکتی تھی۔ یہ مزدک کے دین کا ایسا ہے جس سے آپ اچھی طرح واقف ہیں اسکے نزدیک سب حکمت مادی حکمت ہے، ادیان و اخلاق، علوم و فنون سب پیٹ کے دستوں کے گورکھ دھندے ہیں۔ آپ کے کوئی آٹھ نو سو برس بعد ہمارے ہاں ایک شاعر حکیم پیدا ہوا جس نے اپنا تخلص غالب رکھا لیکن اس کو زندگی سے یہ شکایت رہی ہے

ہو انا غلبہ میسر کبھی کسی پہ مجھے کہ جو شریک ہے میرا شریک غالب ہے

اس کا ایک شعر شاید آپ کے وطن کے متعلق حسب حال ہو:

قفس میں مجھ کو روزا دین کجے نہ نہ ہم گری ہے جس پہ کجی میرا آشیان کین ہو

لیکن آپ فرمائینگے کہ میرے حسب حال کیسے ہوا میں تو قفس میں نہیں ہوں۔۔۔۔۔

کوئی ہزار برس ہوئے میری روح قفس عنصری سے پرہیز کر گئی، مجھے تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ میں جن میں ہوں اور آپ قفس میں سے بول رہے ہیں۔ آپ سچ فرماتے ہیں پہلا مصرعہ نہیں دوسرے کو سب حال سمجھ لیجئے۔ آپ کے زمانے کے اور اکابر علماء و حکما کی طرح آپ کے سوانح میں بھی ہم نے وہ کچھ پڑھا جو آسانی سے قابل یقین معلوم نہیں ہوتا۔ سننا ہے کہ دس برس میں آپ قرآن کریم کے حافظ ہو گئے۔ مشہور تفسیریں پڑھیں اور عربی ادبیات پڑھادی ہو گئے اور سولہ برس کی عمر تک فلسفہ، ریاضیات، علم ہیئت اور طب سب پر عبور حاصل کر لیا۔ اگر یہ بات سچ ہے تو ہمارے زمانے کے لوگ آپ کو انسان نہیں بلکہ ذوق انسان سمجھیں گے۔ اب تو سولہ برس تک ہر طالب علم طفل مکتب ہی ہوتا ہے۔ شاید اس وقت علوم کی مقدار یہی اتنی کم تھی کہ غیر معمولی ذہانت اور محنت سے ایک ایک کا ہر مضمون کی ایک ایک ذرہ کو کتاب میں پڑھ ڈالنا تھا۔ اب تو کتابوں کی وہ بھرمار ہے کہ خدا کی پناہ۔ ہر مضمون کے ہر گوشے پر ہزارہا تصانیف موجود ہیں۔ اب آپ کی طرح کسی کا عالم کل ہونا ناممکن ہو گیا ہے۔ اب جامع علوم و فنون یگانہ روزگار پیدا نہیں ہوتے۔ اب تو خصوصیتیں کا دور دورہ

ہے اور تخصیص تحقیق اس کا نام ہے کہ کم سے کم چیز کے متعلق زیادہ سے زیادہ معلومات فراہم کئے جائیں۔ اب ہر عالم ایک بصر کے فز کا عالم ہوتا ہے۔ کوئی پرپشتہ کا عالم کوئی ناخن انگشت کا عالم۔ باقی سب چیزوں کے متعلق وہ ذرتہ ذرتہ جاہل سطلق ہوتا جاتا ہے۔ آپ نے ارسطو کی مابعد الطبیعیات کو زبانی رٹ ڈالا۔ قرآن کریم کے اکثر مفسرین کی طرح کچھ سمجھے کچھ نہ سمجھے لیکن ایک اچھی کتاب ازیر ہو گئی۔ اس کے بعد فارابی کی شرح کہیں سے آپ کے ہاتھ لگی تو اس حکیم کے کچھ نکات سمجھ میں آئے لیکن اس شرح میں فارابی کے اپنے افکار اور ذاتی تاویلات کی بھی امیزش تھی۔ اس کے ساتھ ساتھ طبابت میں اپنے ذہن جہارت اور فراہمت پیدا کی کہ سترہ برس کی عمر میں سامانی بادشاہ نوح ابن منصور کو ایک خطرناک بیماری سے نجات لائی۔ آپ کے فوق الانسان ہونے میں کیا شبہ ہو سکتا ہے۔ اس زمانے میں کون بادشاہ بغرض معاہدہ سترہ برس کے لونڈے کی طرف رجوع کر سکتا ہے۔ ہمارے زمانے میں تو یہ بات کسی کے ذہم و گمان میں بھی نہیں آ سکتی یہاں تو پچیس تیس برس کے نیم فام طبیب کے پاس کچھ نیا ہی تختہ مشق بننے کے لئے حاضر ہوا کرتے ہیں۔ آپ کہیں گے کہ یہ فوق الانسان کی لغو اور یہودہ اصطلاح آپ نے کہاں سے ڈھونڈی۔ گذشتہ صدی میں ایک حکیم المازنی نقشہ تھا جس کی مجذوب کی بڑ بڑی دلچسپ ہوتی تھی وہ اپنے معاصر انسانوں سے ایسا ہی بیزار ہوا جیسا آپ کے تین صدیوں کے بعد عارفِ دومی بیزار ہوا تھا، اور کہہ اٹھا تھا کہ :

از ہر بان سست عذارِ دلم گرفت
شیر خدا و رستم دستا تم آرزوست

اس نے دیکھا کہ ہزاروں برس کے ارتقا میں بھی انسان انسان نہیں بن سکا۔ اب واپس ہو کر حیوان محض بنا تو مشکل ہے چلو مارو لے انسان فوق الانسان بننے کی کوشش کی جائے مگر میں تو اس کا فوق الانسان فوق الحيوان حیوان ہی معلوم ہوتا ہے جس نے انسانیت سے تو چھٹکا لیا حاصل کر لیا لیکن اس سے بلذرتہ نظام واضح طور سے ادراک میں نہ آ سکا۔ آپ کے زمانے کے حکمران ہمارے زمانے کے حکمرانوں سے کچھ بہتر ہی ہونگے جو آپ جیسے حکم و عالم کو سلطنت میں وزیر بنانے پر بھی تیار ہو جاتے تھے۔ خوارزم و جیوہ کے حکمران ہی آپ کے تدر دان ہونے اور آپ کو معزز و عزیز پر رکھا۔ رے اور قرزین میں بھی آپ کا وقت اچھا گزرا کہیں علوم کا درس دیتے ہوئے اور کہیں شاہی ملازمت کرتے ہوئے۔ لیکن شمس الدولہ کی وزارت میں آپ کو بڑی تجزیہ ہو ا وہ ایسا ہی تھا جیسا کہ افلاطون کو پیش آیا تھا جب اس نے یہ کوشش کی تھی کہ ایک بادشاہ کا وزیر بن کر حکمت کے مطابق اس کی سیاست کو ڈھانے۔ افلاطون بجا کر قیقا ہو کر بھری ڈاکوڑوں کے ہاتھ بطور غلام فروخت ہوا معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے اس سانچے سے کوئی عبرت حاصل نہ کی اور شمس الدولہ کی وزارت قبول کر لی۔ سیاست حکمت کے ماتحت نہ آپ سے پہلے ہوتی تھی، نہ آپ کے زمانے میں ہوئی اور نہ آپ کے بعد۔ اب بھی یہی حال ہے کہ حکمت دانے کسی گوشہ گمنامی میں پڑے ہیں اور سیاست کا کھیل بنے سیر جاہ طلب لوگ کھیلتے ہیں۔ سنا ہے کہ شمس الدولہ کے ملاں شکر کی آپ کی جان کے دشمن ہو گئے اور چالاک آپ کو معزول کیا

ہیں بلکہ مقتول ہو جائیں۔ شمس الدولہ نے جلاوطنی کا حکم دے کر آپ کی جان چھڑائی اور آپ کہیں چھپے رہے یہاں تک کہ سلطان پھر بنیا۔ ہو کر آپ کا محتاج ہوا اور پھر آپ کو وزارت پر بحال کر دیا۔ اس کے بعد صفہان کے حاکم نے امدان پر قبضہ کیا تو آپ کو کوئی تیرہ برس سکون کے طے جس میں آپ نے علم و حکمت کا گنج گرانمایہ آئندہ نسلوں کیلئے جمع کیا لیکن اپنی تمام صداقت کے باوجود جب خود بیمار ہوئے تو محض درِ درتویج کا حملہ ساٹھ برس کی عمر کو پہنچنے سے پیشتر ہی آپ کو آخرت میں لے گیا۔ آپ کو کوئی علاج نہ سوچا سچ ہے :

چوں قضا آید طبیب ابلہ نشود -

آپ کی اپنی زندگی کی بابت جو باتیں آپ کو ہم سے زیادہ معلوم ہیں ان کو آپ کے سامنے دہرانا ایک فعل عبث ہے۔ آپ کہتے کہ بھائی میرا قصہ چھوڑو، مدت ہوئی ا رفت و گذشت۔ کچھ یہ بتاؤ کہ ہم جو تحقیقات چھوڑ گئے تھے اس کا کیا حشر ہوا اس کا مختصر جواب یہ ہے کہ آپ سے دو تین صدیاں بعد مسلمانوں پر کچھ ایسی آفت پڑی، کہ تحقیق کی بجائے تقلید کو انہوں نے اپنا مذہب بنا لیا اور اس میں راسخ العقیدہ ہو گئے۔ سربِ نردنی علما۔ نے خدا میرے علم میں سسل اضافہ کرتا رہ۔ یہ دعائے جمعی مسلمان ببول گئے۔ آپ نے جالینوس اور بقراط سے بہت کچھ لیا تھا، لیکن پھر اس کو آزادانہ تجربے کی کسوٹی پر پرکھا تھا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ آپ نے طب کو کہیں سے کہیں پہنچا دیا۔ بعد میں اصلاح پرستی شروع ہو گئی جیسے نبوت قائم الغیبین پر حتم ہوئی تھی جیسے ہر صاحب کمال اب قائم بن گیا۔ کچھ اہل فکر قائم الفقہا ہو گئے اور ان کے مقلد صدیوں سے یہ رٹ لگا رہے ہیں کہ فقہہ فی الدین میں اتہاد کا دروازہ بند ہو گیا ہے۔ تمام علوم و فنون میں ترقی کی راہیں مسدود ہو گئیں۔ طب میں یہ ہوا کہ جب سے آپ قائم الاطباء ہو گئے، طب کی ترقی رک گئی۔ کوئی ستر سو سالوں تک شرق و غرب ایشیا اور فرنگ میں ہر عالم ہر فقہیہ ہر حکیم کو ہر طبیب مقلد ہی تھا۔ یہ وہی ستر سو سالوں تک شرق و غرب آپ ہی کی کتابیں طب کے نصاب میں پڑھائی جاتی تھیں اور آپ کا کے نسخوں سے علاج کیا جاتا تھا مشرق کو تو اس تقلید نے سست عناصر اور جامد بنا دیا لیکن اب کوئی نین صدیوں سے جن فرنگیوں کو آپ نبی سمجھتے تھے۔ وہ ایسے متحرک اور متفق ہو گئے کہ علم اہل اعضا، تشریح، جراحی، کیمیا اور علم الادویہ میں بے اتہا ترقی کر گئے۔ یہ اسی انداز کے لوگ ہیں جیسے آپ تھے علم کے بائیں میں تقلید محض کو گناہ سمجھتے ہیں۔ لیکن مشرق میں آپ کے ایسے راسخ العقیدہ مرید موجود ہیں کہ آپ کی کتاب پڑھ لینے کے بعد کسی مزید تحقیق کی ضرورت نہیں سمجھتے۔ اپنی کچھ رائے نہیں رکھتے لیکن کبھی کبھی زور و ادعا میں یہ پکاراٹھتے ہیں :

مستحق گردید رائے بول علی بارائے من -

ایک امر شاید آپ کے سفر باعث تسکین یہ کہ آپ جب سے اس دنیا سے رخصت ہوئے اس وقت سے لیکر آج تک شرق و غرب نے آپ کی قدر دانی کی ہے۔ حال ہی میں ایلان میں آپ کے جن ہزار سالہ میں علماء مشرق و غرب نے آپ کو

خروج تحسین داکیا ہے۔ پیرس کی یونیورسٹی میں آپ کی ایک عمدہ تصدیق موجود ہے۔ لاطینی زبان میں آپ کی کتابوں کے ترجمے اور شریعتیں موجود ہیں۔ تاریخ طب میں آپ کے مقام بلند کا اعتراف کیا جاتا ہے لیکن آپ کی اپنی ملت محض ثنا خواں ہی ہے۔ آپ کا ذوق تحقیق اس میں موجود نہیں ہے۔ معلوم نہیں کہ تقلید و جمود و اقوام کی جھلک بیماری کا کوئی مجرب علاج آپ نے تجویز کیا تھا یا نہیں۔ لیکن آپ کے زمانے میں یہ مرض آپ کی ملت کو لاحق نہیں تھا اس لئے ممکن ہے کہ آپ نے اس مرض کی طرف توجہ نہ کی ہو۔

معلوم ہوتا ہے کہ آپ کے زمانے میں صوفی بھی اچھے لوگ تھے، وسیع المشرب تھے۔ اور حکمت عقلی کے مقام سے واقف تھے۔ آپ کو یاد ہو گا کہ اپنے ہم عصر ابو سعید ابو انیسر سے آپ کی ملاقات ہوئی تھی۔ اور آپ جب اردوئے حکمت اسرار اہیات کی تائید کر چکے تو اس بزرگ نے روحانی بین الیقین اور حقیقی یقین کا مقابلہ محض علم الیقین سے ایک فقرے میں بلیغ انداز میں پیش کر دیا کہ علم اور روحانی و جہان میں دانش اور عینش کا فرق ہے۔ فرمایا کہ: ہر چیز تو می دانی من حی تہم۔ صاحب نظر صوفی حکیم کے مقام سے واقف تھا۔ اور حکیم بغیر ذاتی تجربہ کے روحانی و جہان کا فائل تھا۔ اب نہ آپ جیسے حکیم نظر آتے ہیں اور نہ ابو سعید جیسے صوفی۔ علوم و فنون میں تحقیق اور ترقی کا آفتاب اب مغرب سے طلوع ہوا ہے اگر قدیم روایت صحیح ہے تو اسے آثار قیامت سمجھ لیجئے باقی رہی روحانیت جسے آپ استدلال سے استوار کرنا چاہتے تھے وہ اب نہ شرق میں نظر آتی ہے اور نہ غربت البتہ مشرق میں اس کے مدعی بدستور موجود ہیں

ہمارے شاعر عظیم اقبال نے آپ کا عارف رومی سے مقابلہ کرتے ہوئے رومی کے عرفان و وجدان کی افضلیت آپ پر ثابت کر دی :

بو علی اندر غنباہ ناقہ گم دست رومی پر وہ حمل گرفت
 عالم بالا میں اگر اس عارف حق پرست سے آپ کی ملاقات ہوئی ہو تو آپ بھی اس کی فضیلت کے قابل ہو گئے
 ہونگے۔ لیکن ہمارا یہ حال ہے کہ اب ہم یہ خواہش رکھتے ہیں کہ رومی نہیں تو بو علی ہی پیدا ہو جائیں ناقہ ہر حقیقت
 کے پیچھے تنگ و دو کرنے والے تو ہوں۔ خواہ غنباہی میں اٹے رہیں۔ شاید اس غنباہی میں سے کوئی شہسوار
 نکل آئے۔

سید عابد علی عابد

عطا ملک جوینی اور تاریخ جہاں کشائے جوینی

علامہ الدین عطا ملک جوینی عظیم المثال مؤرخ اور بے نظیر ناظم امور ۲۲۳ ہجری میں پیدا ہوئے، جو کچھ اس نے اپنی مشہور تاریخ کے دیباچے میں لکھا ہے اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ ابھی ۲۰ سال کا بھی نہ ہوا تھا کہ امیر ارغون کے دیران خاص میں شامل ہو گیا عباس اقبال کا بیان ہے کہ ابھی اس کی عمر ۱۸ یا ۱۹ سال کی تھی کہ اس کے والد بہاء الدین نے اسے امیر ارغون کی خدمت میں پیش کر دیا کہ دبیر کے فرائض سرانجام دے ان دنوں دبیر کے فرائض کس قدر مشکل متنوع اور تحقیقی علم و فضل تھے اس کا اندازہ علوم و فنون کی اس فہرست سے ہو سکتا ہے جو نظامی عروسی سمرقندی نے تحصیل فرین دبیری کے لئے لازم شمار کئے ہیں۔ بات یہ ہے کہ دبیری کا فن سیکھنا ہونا انشا پر دانسی کے گریسکے پڑتے ہیں اور ادب کا مطالعہ کرنا پڑتا ہے۔ ادب کا مطالعہ متعلقہ علوم و فنون کے مطالعے کا تقاضا کرتا ہے یوں دبیری میں کمال تو گویا اس کو حاصل ہو سکتا ہے جو اعلیٰ درجے کا انشا پرداز ادیب اور عالم ہو۔ یہ امیر ارغون جس کے خاص دبیر ہیں عطا ملک شامل ہو گیا تھا ۶۷۶ ہجری میں وفات پاتا ہے اور اس کا طرہ کا وہ مشہور امیر تو روز ہے جس کی مساعی سے غازیان (ایرانی) یغان ۴۳-۴۹ مہ شرف بر اسلام ہوتا ہے۔ امیر ارغون کو دشمنوں کی اہمتوں کا جواب دینے کے لئے یا ان ممالک کی آمدنی کا حساب سمجھانے کے لئے جو اس کے تصرف میں تھے پانچ چھ بار قراقرم جانا پڑا تھا کہ منگول بادشاہوں کا دار الخلافہ تھا ان سفروں میں غالباً عطا ملک ارغون کے ساتھ تھا اور یوں سمجھنا چاہئے کہ مصنف نے ۱۰ سال کے قریب دور دراز مقامات کی سیر و سیاحت اور وہاں سکونت میں بسر کئے ہیں، کیونکہ دیباچے میں اس امر کی تصریح کر دی ہے۔

از فخر و نذران فضل و انفعال کہ عین الکمال از مساحت حلال ایشان دور باد و مباحی مکارم و معالی بر وجود ایشان مہمور

سز و کہ بر رکاکت و قصور الفاظ و عبارات از راہ کرم ذیل عفو و اقلنت پوشاند۔ چہ مدت وہ سال سے شود کہ پاکے وہ

اعتزاز بہادہ است و از تحصیل اجتناب نمودہ -

اس اقتباس سے معلوم ہوتا ہے کہ دس سال سے مؤلف مارا مارا پھر رہا ہے اور تحصیل علوم و فنون کا کوئی موقع اسے نہیں ملا۔ ظاہر ہے

کہ یہ بات امیر ارغون کی ملازمت اختیار کرنے کے بعد لکھی گئی ہے۔

لہ تاریخ الاسلام - ذہبی عنقول از مقدمہ مصحح - تاریخ جہاں کشائے (مترجمہ علامہ قزوینی)

لہ فارس کا حاکم جو خانان منقول کی نیابت کے فرائض انجام دیتا تھا۔

لہ فارسی ادب کی ان کتابوں میں سے ہے جن کی آب و تاب برآمد از زمان بطریق ہے غالباً ۵۵۰ ہجری کے لگ بھگ لکھی گئی ہے۔ تاریخ ادبیات

ایران خضت ۲۳۷ - لکھ تاریخ جہاں کشائے جوینی - دیباچہ صفحہ ۷ -